

Súd: Okresný súd Námestovo
Spisová značka: 7P/142/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5823232422
Dátum vydania rozhodnutia: 05. 12. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Miriam Srogončíková
ECLI: ECLI:SK:OSNO:2023:5823232422.2

Uznesenie

Okresný súd Námestovo vo veci starostlivosti súdu o maloleté deti: E. J., L.. XX.XX.XXXX S. T. J. L.. XX.XX.XXXX, maloleté deti bytom u matky, v konaní zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Dolný Kubín, Námestie slobody 1268/1, 026 01 Dolný Kubín, IČO: 307 945 36, deti rodičov : matky - R. J., L.. XX.XX.XXXX, trvale bytom M. E. XXX, t. č. L., Y. XXX/X, a otca: E. J., L.. XX.X.XXXX, J. M. E. XXX, o návrhu navrhovateľa: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Námestovo so sídlom Námestie A. Bernoláka 381/4, Námestovo, na vydanie neodkladného opatrenia zo dňa 29. 11. 2023, takto

rozhodol:

I. Súd nariaďuje Centru pre deti a rodinu Dom Charitas Sv. Kláry, Borbisova 385/5, 03101 Liptovský Mikuláš odovzdať maloletú E. J., L.. X.X.XXXX, trvalo bytom M. E. XXX a maloletú T. J., L.. XX.X.XXXX, trvalo bytom M. E. XXX do dočasnej osobnej starostlivosti matky R. J., nar. XX.XX.XXXX, trvalo bytom M. E. XXX.

II. Toto neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného ukončenia konania vedeného na Okresnom súde Námestovo sp. zn. 7P/143/2023 o zrušenie výchovného opatrenia.

odôvodnenie:

1. Súd rozsudkom sp. zn. 7P/4/2023-30 zo dňa 27.03.2023, ktorý nadobudol právoplatnosť a vykonateľnosť dňa 21.08.2023 dočasne odňal mal. E. J., L.. XX.XX.XXXX a mal. T. J., L.. XX.XX.XXXX z osobnej starostlivosti matky a nariadil maloletým pobyt v zariadení na výkon rozhodnutia súdu za účelom zabezpečenia odbornej pomoci maloletým deťom alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletých detí v zariadení Centrum pre deti a rodinu Dom Charitas sv. Kláry so sídlom Borbisova 385/5, Liptovský Mikuláš na dobu 6 mesiacov od právoplatnosti rozsudku. V zmysle vyššie uvedeného rozsudku pobyt maloletých detí v zariadení Centrum pre deti a rodinu Dom Charitas sv. Kláry so sídlom Borbisova 385/5, Liptovský Mikuláš má končiť dňa 21.02.2024.

2. Dňa 29.11.2023 bol súdu doručený návrh na vydanie neodkladného opatrenia na zrušenie výchovného opatrenia od Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Námestovo (ďalej len „ÚPSVaR“) v ktorom uviedol, že „Rodinu maloletých detí evidujeme na tunajšom úrade - oddelení sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately od 13.10.2020 z dôvodu rozvodu rodičov a úpravy výkonu rodičovských práv a povinností voči maloletým deťom. Maloleté deti boli rozsudkom č.k. 6P/5/2020 zverené do starostlivosti matky. Následne boli v rodine vykonávané opatrenia sociálnoprávnej ochrany a sociálnej kurately v čase od 14.06.2021 z dôvodu neplnenia si povinnej školskej dochádzky.

Z dôvodu neplnenia si povinnej školskej dochádzky bola matka obvinená z „ohrozovania mravnej výchovy mládeže“, matke bol uložený podmienený trest. Maloleté E. S. T. boli odporúčané do Centra pedagogicko - psychologického poradenstva a prevencie v Námestove za účelom poskytnutia odbornej psychologickkej pomoci. Rodina v rozmedzí od 29.10.2021 - 23.03.2022, 15.11.2022-25.8.2023, od 12.09.2023 do vyčerpania 30 hodín spolupracovala a spolupracuje na základe odporúčania Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Námestovo s Centrom pre deti a rodinu Istebné, pracovisko Námestovo.

Odborné metódy ktoré sa v rodine vykonávali, boli zamerané na podporu riešenia výchovných problémov, sociálnych problémov a iných problémov v rodine a v medziľudských vzťahoch podľa § 11 ods. 3 písm. b) bod 3 zákona č. 305/2005 Z. z. a na podporu obnovy alebo rozvoja rodičovských zručností § 11 ods. 3 písm. b) bod 4 zákona č. 305/2005 Z. z. Maloletým deťom bol rozsudkom zo dňa 27.3.2023 č. k. 7P/4/2023 uložené výchovné opatrenie pobytovou formou na obdobie 6 mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia.

Mal. E. a mal. T. bývajú so svojou matkou a plnoletou sestrou a jej malým dieťaťom v 3-izbovom nájomnom byte E. L. od októbra 2023. Dôvod sťahovania bola výška mesačného nájmu, dostupnejšie možnosti brigádnickej činnosti u matky a lepšia dostupnosť do nových škôl u maloletých dievčat. Domácnosť je prispôsobená všetkým členom domácnosti, hygiena bývania je na požadovanej úrovni. Maloleté dievčatá majú svoju vlastnú izbu, kde majú vhodné podmienky pre zdravý všestranný vývin. Matka a maloleté deti sú v sporadickom kontakte s otcom. Vzťahy v rodine sa javia byť dobré.

Maloleté dievčatá J.Á. E. S. T. boli na základe uznesenia Okresného súdu v Námestove zo dňa 18.11.2022 č.k. 4P/101/2022 dočasne umiestnené do Centra pre deti a rodinu Dom Charitas Sv. Kláry v Liptovskom Mikuláši. Dňa 27.3.2023 Okresný súd v Námestove vydal rozsudok o nariadení výchovného opatrenia pobytovou formou na obdobie 6 mesiacov od nadobudnutia právoplatnosti rozhodnutia č.k. 7P/4/2023. Matka sa voči rozsudku odvolala a následne svoje odvolanie stiahla to spôsobilo, že rozsudok o uložení výchovného opatrenia nadobudol právoplatnosť dňa 21.8.2023 pričom Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny bolo doručené v mesiaci september 2023. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Námestovo zaslal Okresnému súdu v Námestove správu ktorá mala byť podnetom na zrušenie výchovného opatrenia.

Maloletá E. aktuálne navštevuje X. ročník na D. D. Š. R. v X ročnom odbore T.. V škole si zvykla, začlenila sa medzi spolužiakov. Maloletá školu pravidelne navštevuje, našla si nový okruh priateľov. Matka aktuálne neavizuje žiadne problémy v správaní mal. E.. Maloletá T. navštevuje Základnú školu v M. I., kde sa jej páči. So spolužiakmi si vychádza, nemala problémy pri začlenení. Povinnú dochádzku si riadne plní. Matka neavizovala pri návšteve žiadne problémy so správaním dieťaťa.

Maloleté deti sa nachádzajú v domácnosti matky od 31.8.2023, na hosťovskom pobyte boli maloleté v domácom prostredí od 1.9.2023 do 27.9.2023.

3. Súdu bola dňa 01.12.2023 doručená správa ÚPSVaR Námestovo k podanému návrhu na vydanie neodkladného opatrenia č.k. 7P/142/2023 u maloletých detí E. J., L.. XX.XX.XXXX S. T. J., L.. XX.XX.XXXX, trvale bytom M. E. XXX (aktuálne bytom Y. XXX/X, XXXXX L.) v ktorej uviedol nasledovné. Maloletá E. aktuálne navštevuje X. ročník na D.T. D. Š. R. v 3 ročnom odbore T.. V škole si zvykla, začlenila sa medzi spolužiakov. Maloletá školu pravidelne navštevuje, našla si nový okruh priateľov. Matka aktuálne neavizuje žiadne problémy v správaní mal. E..

Maloletá T. navštevuje Základnú školu v M. I., kde sa jej páči. So spolužiakmi vychádza, nemala problémy pri začlenení. Povinnú dochádzku si riadne plní. Matka neavizovala pri návšteve žiadne problémy so správaním dieťaťa. Matka s maloletými deťmi sa v mesiaci október presťahovali do nájomného bytu E. L.. Maloleté deti sa nachádzajú v starostlivosti matky od 31.8.2023 nepretržite. Matka maloletým deťom zabezpečuje adekvátnu starostlivosť.

4. Podľa § 2 ods. 1 CMP, na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

5. Podľa § 360 ods. 1, 2 CMP:

- (1) Neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.
- (2) Ak súd nariadi neodkladné opatrenie bez návrhu pred začatím konania vo veci samej, začne konanie vo veci samej alebo poučí účastníkov o možnosti podať návrh na začatie konania vo veci samej.

6. Podľa § 367 ods. 1,3, 4 CMP:

- (1) Neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého dočasne odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.
- (3) O návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.
- (4) Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

7. Súd musí v konaní o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia predovšetkým skúmať, či je návrh navrhovateľa osvedčený, tiež je potrebné skúmať, či je neodkladné opatrenie potrebné, teda naliehavosť situácie. Nevyhnutnosť úpravy je ponechaná na voľnú úvahu súdu. Súd sa pritom opiera o výsledky urýchleného zisťovania. V konaní vo veciach starostlivosti súdu o maloleté deti je účelom neodkladného opatrenia ochrana maloletých. Záujem maloletého dieťaťa je vždy prvoradý (článok 5 z. č. 36/2005 Z.z. o rodine, článok 3 Dohovoru o právach dieťaťa).

8. V danom prípade súd koná na základe návrhu ÚPSVaR Námestovo na vydanie neodkladného opatrenia zo dňa 29. 11. 2023. Rozsudkom č.k. 7P/4/2023-30 zo dňa 27.03.2023, ktorý nadobudol právoplatnosť a vykonateľnosť dňa 21.08.2023 súd dočasne odňal mal. E. J., L.. XX.XX.XXXX a mal. T. J., nar. XX.XX.XXXX z osobnej starostlivosti matky a nariadil maloletým pobyt v zariadení na výkon rozhodnutia súdu za účelom zabezpečenia odbornej pomoci maloletým deťom alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletých detí v zariadení Centrum pre deti a rodinu Dom Charitas sv. Kláry so sídlom Borbisova 385/5, Liptovský Mikuláš na dobu 6 mesiacov od právoplatnosti rozsudku. V zmysle vyššie uvedeného rozsudku pobyt maloletých detí v zariadení Centrum pre deti a rodinu Dom Charitas sv. Kláry so sídlom Borbisova 385/5, Liptovský Mikuláš má skončiť dňa 21.02.2024. Zo správy ÚPSVaR Námestovo však vyplýva, že už v súčasnosti sú dané dôvody pre ukončenie nariadeného výchovného opatrenia, nakoľko toto už splnilo sledovaný účel. Maloletá E. aktuálne navštevuje X. ročník na D. D. Š. R. v 3 ročnom odbore T.. V škole si zvykla, začlenila sa medzi spolužiakov. Maloletá školu pravidelne navštevuje, našla si nový okruh priateľov. Matka aktuálne neavizuje žiadne problémy v správaní mal. E..

Maloletá T. navštevuje Základnú školu v M. I., kde sa jej páči. So spolužiakmi vychádza, nemala problémy pri začlenení. Povinnú dochádzku si riadne plní. Matka neavizovala pri návšteve žiadne problémy so správaním dieťaťa. Matka s maloletými deťmi sa v mesiaci október presťahovali do nájomného bytu E. L.. Maloleté deti sa nachádzajú v starostlivosti matky od 31.8.2023 nepretržite. Matka maloletým deťom zabezpečuje adekvátnu starostlivosť.

Z uvedených dôvodov súd nariadil Centru pre deti a rodinu Dom Charitas sv. Kláry so sídlom Borbisova 385/5, Liptovský Mikuláš, v ktorom sa výchovné opatrenie nariadené súdom vykonáva, odovzdať maloletú E. J., L.. X.X.XXXX, a maloletú T. J., L.. XX.X.XXXX, do dočasnej starostlivosti matky, ktorá zabezpečovala osobnú starostlivosť o maloleté aj v čase, kedy boli maloleté uvoľnené z Centra pre deti a rodinu do domáceho prostredia a na ktorú sú maloleté naviazané (čo sa prejavilo počas trvania výchovného opatrenia) pričom matka prejavovala záujem o maloleté počas trvania výchovného opatrenia. Neodkladné opatrenie teda reflektuje na faktický stav, kedy sa mal. deti už nachádzajú v domácom prostredí matky, kde aj navštevujú strednú a základnú školu.

9. Toto neodkladné opatrenie je dočasného charakteru a bude trvať do právoplatného skončenia konania vedeného na Okresnom súde Námestovo pod sp. zn. 7P/143/2023 o zrušenie výchovného opatrenia.

10. Toto uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je s poukazom na § 367 ods. 4 CMP vykonateľné jeho vyhotovením, t.j. dňa 05.12.2023.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia, na Okresný súd Námestovo (§ 357 písm. d/, § 362 ods. 1 CSP) písomne v troch vyhotoveniach.

V odvolaní sa musí okrem všeobecných náležitostí podania stanovených v § 127 ods. 1, 2 CSP (ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, jeho podpísania a uvedenia spisovej značky tohto konania) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh) - § 363 CSP.

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,

- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci (§ 365 ods. 1 CSP).

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci (§ 62 ods. 1 CMP).

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní (§ 62 ods. 2 CMP).